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G
ut 95 Prozent der 
österreichischen 
Entscheider setzen 
auf Fachmedien – 
61 Prozent haben in 

den letzten zwölf Monaten aus 
beruflichen Gründen regelmäßig 
digitale und gedruckte Fachme-
dien genutzt, 34 Prozent taten 
dies zumindest gelegentlich. Die 
durchschnittliche Nutzungs-
dauer beträgt pro Woche ganze 
220 Minuten.

Vielfältige Nutzung
So lautet die Analyse von Clau-
dia Gradwohl, Präsidentin des 
Österreichischen Zeitschrif-
ten- und Fachmedienverbandes 
(ÖZV) und Vizepräsidentin des 

Entscheider-
Lektüre
Insgesamt 95% 
der österreichi-
schen Entschei-
der setzen auf 
Fachmedien, 
so eine aktuelle 
IFES-Umfrage.

95%
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Die durchschnittliche Nutzungs­
dauer von Fachmedien beträgt 
unter den österreichischen Ent­
scheiderinnen und Entscheidern 
pro Woche ganze 220 Minuten. 


